1) Droites, demi-droites et segments

Reévision De Géometrie

=
m Demi-droites: Segments:
- A
B o) — X Segment [AB] ou [BA]
\'\\&\‘0\ ™~ Origine de la A j B
Droite (D) ou (AB) ou (BA) demi-droite [Ox) —r 5
Droite (xy) ou (yx) u A A et B sont ses
x y LN v extrémités
Demi-droites [Au) et [Av) Sa longueur est AB
I I
2) Positions relatives de deux droites
Droites concourantes: T Droites parall¢les: Droites confondues: T

(xy) et (uv) sont des droites
concourantes en point A

v
x A
y
u .
A est un point commun
des droites (xy) et (uv)

On écrit (xy) // (uv)
X - v
u >>= y

(xy) et (uv) sont paralléles.

(xy) et (uv) n’ont aucun
point commun

x v
Bt b4

(xy) et (uv) sont confondues

Touts leurs points sont
communs

3) Droites parall¢les et perpendiculaires

Propriété (1):

Une seule droite (uv) peut
éire mené du point A et
paralléle a (xy).

Propriété (2):
u

X y

A

v
Une seule droite (uv) peut
étre menée par le point A et
perpendiculaire a (xy).

Projeté orth'ogonal

A Distance de A a la droite
¥ (xy) est égale a AH

X —4 y
H

Point H est le projeté orthogonal du
point A sur la droite (xy). Ou on dit:
 H est le pied de la perpendiculaire
menée du A a la droite (xy).

Propriété (3):
Si deux droites sont paralléles a
une méme troisiéme, donc elles

sont paralléles elles.

e—
U v
z——»>————

Si(xp) 7/ () et (uv) // (u),

donc: (xy) // (uv).

Propriété (4):
Si  deux droites sont
perpendiculaires a une méme

troisiéme, donc elles sont
paralléles entre elles.
t

x y

u o v
z

Si (xp) L @0 et (uw) L (2),
donc: (xy)// (w).

Propriété (5):

Si deux droites sont paralléles,
toute droite perpendiculaire a

I'une est perpendiculaire a
1’autre. ¢
X >— y
u - v
z

Si (xp)//(uv) et (z) L (xy)
donc: (zt) L (uv).
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4) Angles et Droites
ey

On donne (xy) // (uv); (zt) est une sécante coupant (xy) en A et (uv) en B.

B; + B, = 180°; etc. (angles supplémentaires),

v A, +A,=180°; A, +A, =180 _ IERPRY
180° : A, + B, = 180° sont dites angles internes du méme cdté.

3 ) 4 1 .

v A =h;; K, =5, B = B;; B, =B, (anglesopposes par le sommet).

’ ’ . t

A, =B ; A; = By. (angles alternes-internes).

I .So -Z'. —_.\.___
v K =8 A, =8, A,=8B; A= B, (angles correspondants).
On donne deux droites (xy) et (uv); (zt) est une secante coupant (xy) en A et (uv) en B.

v’ Sideux des angles alternes-internes sont égaux, donc (xy) // (uv).
Exemples: Si Ay = B, ou A; = By; donc (xy) // (wv).

v’ Sideux des angles correspondants sont égaux, donc (xy) // (uv).
Exemples: Si A; =B; ou A, =B, ou A; =B, ou Ay = By donc (xy) // (uv).

5) La médiatrice d’un segment

On donne: (d) est la médiatrice du segment [AB].

Donc: (d)
Propriété (1): (d) est perpendiculaire a [AB] en son milieu M. I
Propriété (2): Tout point I appartient a la médiatrice (d) du segment [AB], A

est équidistant de ses extrémités A et B c.a.d. IA = IB. M

On donne: [AB] est un segment, et I est un point tel que IA = IB.

Propriété: Tout point I équidistant des extrémités A et B d’un segment de [4B]
[AB], appartient a sa médiatrice (d).

A et B sont les extrémités

6) La bissectrice d’un angle

On donne: [0z) est la bissectrice de ’angle x0Yy.
Donc: B

Propriété (1): [0z) partage .xﬁy en deux angles adjacents égaux:
x0z = z0y = xOTy'
Propriété (2):Tout point I appartient a 1a bissectrice [0z) de I’angle xOy, est © !

équidistant de ses cotés [Ox) et [0y), c.a.d. IA = IB. A

est un point tel que: (IA) L [Ox) en A, (IB) L [0y) enB et IA = IB. cotés of X0y

Propri¢té: Tout point I équidistant des cotés [0x) et [Oy) d’un angle xOy
appartient  sa bissectrice [0z). ’
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On donne: un angle X0y, point A est sur [Ox), point B est sur[0y), et I [0x) et [0y) sont les




7 Triangles

a. Types des triangles:

Triangle isocéle Triangle équilatéral
ABC est un triangle A [AM] est une: [AM], [BN] et [CP]
isocéle: v médiane, sont.
v’ A est son sommet AR v altitude, v médianes,
principal,  Bicsenrios.db v altitudes,
v AB = AC, I'angle BAC v bissectrices des
v’ [BC] est sa base, v et médiatrice angle.s o
v ABC = ACB, sont de [BC]. v et me:ﬂhgmces
ses angles a la B M C des cotés.

base. ABC est un triangle équilatéral:

v"AB = AC = BC,
v BAC = ABC = ACB = 60°.
Triangle rectangle

ABC est un triangle rectangle en A, [AM] est la médiane relative a I’hypoténuse [BC]. Donc:
v ABC+ACB=90°. v Maestle centre du cercle (C) circonscrit au

v/ AM=EC tnang{e A?C.
2 Son diamétre est [BC]. !
)
v MA = MB = MC. v" BC? = AB? + AC? (théoréme de Pythagore). |
On donne un triangle ABC, et M est le milieu de [BC]. \
Donc ABC est un triangle rectangle en A si une des conditions

suivantes est satisfaite: v* BAC est un angle droit. v AM = E_

v' AB? + AC? = BC? (Réciproque du théoréme de Pythagore).

v

Triangle rectangle isocéle e . - e cemmew

' g Triangle demi-équilatéral "

! '.

' [}

| 30° ':

| B3 a AC==% (Coté oppose a 30°) !

2

3 ..., . -

E AB = Bcg (Cété oppose a 60°) E

] 60° ]

: A a C :

S e i

b. Droites remarquables dans un triangle:
Hauteurs (Altitudes) Médianes Bissectrices
A A A
B
M c B e C B¢ C
, H Orfhocenhe G: Centre de gravité I: centre du cercle inscrit I: centre du cercle
oint d'intersection Point d’intersection des Point d'intersection des circonscrit
des hauteyrs médianes bissectrices Point d’intersection des
, ; : meédiatrices
AG = EAM ;GM = ;AM ; GM = 'Z'AG
\h —
\
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¢. Cas d’épalité (deux triangles quelconques):

C.C.C. C.A.C.

AVAVAVAVAY

d. Cas d’égalité (deux triangles rectangles):

8) Le théoréme des milieux

a. Trapéze: Un trapéze est un quadrilatére ayant exactement deux cotés paralléles.

petite base \ B

/]

hauteur
\’— hauteur
h \\

grande base

Comment démontrer qu’un trapéze
est rectangle?
Démontrer que:

v" un de ses angles est droit.

D Trapéze Irapéze rectangle C D Trapéze isocéle C

b. Théoréme des milieux dans un triangle:

Propriété (1):

Dans un triangle ABC, si:

v M est le milieu de
[AB] et

M
v" N est le milieu de
[AC]. Donc:
(MN) // (BC) et
MN ==, B

¢. Théoréme des milieux dans un trapéze:

Propriété (2): o
Dans un triangle ABC, si:
v" M est le milieu de [AB] N
et M
¥ (MN) est paralléle a
[BC], oi N est sur [AC].
Donc:
C  Nestle milieu de [AC]. B .

| Propriété (1):
| Dans un trapéze ABCD, si:

[BD] et [AC] respectivement.

Donc: (MN)// (AB)//(CD)

v' M, N, P et Q sont les milieux de [AD], [BC],

Comment démontrer qu’un trapéze est isocéle?

Démontrer une des conditions suivantes:

V" Les angles adjacents & une des bases sont égaux.
Les cdtés non-paralléles sont égaux.

Les diagonales sont égales.

Les bases ont la méme médiatrice.

%NS

__AB+CD . CD - AB
MN==2 3 pg=f®
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9) Quadrilatéres

Parallélogramme Rectangle Losange Carré
A C
D c b < D D g
n Cotés opposés sont = | Cotés opposés sont = | Cotés opposés sont// | Cotés opposés sont / /
Catés et // et // + Quatre cotés sont= | + Quatre cotés sont =
Angles opposés sont = Angles opposes sont =
, . uatre angles sont
Angles et angles adjacents Quatre dz:gigtlses sont et angles adjacents Q droigts
sont supplémentaires sont supplémentaires
. Se coupent en leur sont égaux et se sont L et se coupent sont 1, égaux et se
Diagonales e =8 gt e
milieu coupent en leur milieu en leur milieu coupent en leur milieu
e . @ point < e . < ey ;
Centre de @ point d’intersection . p ® point d’intersection | @ point d’intersection
itri des diagonales HubtErseehion des des diagonales des diagonales
symetrie & diagonales g g
@ supports des
Axes de — @ n}é'diatrices’des @ supports des diagonales+
symétrie cOtés opposés diagonales 1 médiatrices des
cotés opposés

b. Comment démontrer?

Comment _démontrer gqu’un_quadrilatire est un

parallélogramme?

v' les cotés opposés sont paralléles.

v' les cotés opposés sont égaux.

v" deux cotés opposés sont égaux et paralldles,
v les diagonales se coupent en leur milieu.

v' Les angles opposés sont égaux.

v’ le point d’intersection des diagonales, est un centre de
symétrie.

Comment démontrer qu’un _quadrilatére est un
rectangle?

v’ trois angles sont droits.

v’ les diagonales se coupent en leur milieu et sont égaux.
v’ le quadrilatére est un parallélogramme, plus un des

suivants:

m un angle est droit. m diagonales sont égaux.

Comment démontrer qu’un__quadrilatére est un

Comment démontrer qu’un quadrilatére est un carré?

losange?
v' quatre cotés sont égaux. (D’aprés la définition)
v les diagonales se coupent en leur milieu et
perpendiculaires.
¥ Les supports des diagonales sont des axes de symétrie.
v le quadrilatére est un parallélogramme, plus un des
suivants:
m deux cotés consécutifs sont égaux.
m les diagonales sont perpendiculaires.

m les diagonales sont bissectrices de ses angles.

I

v quatre c6tés sont égaux et un angle est droit.
v les diagonales sont égaux, perpendiculaire et se
coupent en leur milieu.
les diagonales sont égaux, se coupent en leur milieu
et sont les bissectrices de ses angles.
v' le quadrilatéral est un losange plus un des suivants:
m 1 angle droit. m diagonales sont égaux.
v’ le quadrilatére est un rectangle plus un des suivants:
m 2 cdtés consécutifs sont égaux.
m diagonales sont 1.
v le quadrilatére est un parallélogramme, plus un des
suivants:
m 2 cdtés consécutifs sont égaux et 1 angle est droit.
m diagonales sont 1 et égaux.

v
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10) Cercles

a. DPositions relatives d’un point et d’un

A est sur (C), donc: OA=r. |

E est intérieur a (C), donc: OE< r.
|

F est extérieur a (C), donc: OF >r.

cercle (d) 5 Y Cercle C(0; ,)
Diamétre [AB] . Y [04], [ 0By, [bD
est une corde rayons Y som dey
passant par v' [BD iy
l'origine O [\ v AR i corde de (¢
Al Y b B [AB] est un diametry 4 )
v Oestun centre *(0).
de (C y Syméty;,
o ©) ¢ () tandis e
F axe de symétrie 4, © un

Si OA =r, donc A est
sur (C).

Si OE < r, donc E est

S1OF > r, donc F egt
extérieur  (C),

intérieur a (C).

b. Positions relatives de deux cercles:

©

isjoints extérieurs

Cercles extérieurs

Dans tous les cas, la ligne
des centres (00’) est un
axe de symétrie de la
figure formée par les deux

Cercles tangents extérieurement

c. Arcsetangles:

Angle inscrit

Cercles tangents intérieurement

Cercles sécants

Angle formé par

Angle intérieure
tangente et corde ngle intérieure

Angle au centre
e ‘ .
) N
y
—— mAB — AR
x0y = m.AB V= *AB = "5
2
‘_—-—_’_.-‘
Angle extérieure A
F N
© '\ ©
A B
— o AB RIXE
ADB =90 Longueur de ’arc AB = 5+
AB DE On dit le inscri =
AFR = ™ AB-m DE un angle inscrit Aire du secteur circulaire AOB = 3¢
- 2 dans un demi-cercle. _',)
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11) Comment démontrer trois points sont alignés?

v

v

Trois points distincts sont dits alignés, s’ils sont placés

sur la méme droite.
Si A, B et C (dans cet ordre) sont alignés, donc:
o AC=AB+BC

o ABC est un angle plat ou ABC = 180°.

y
/i‘A;/:Br//

A, B et C sont alignés.
Ils appartiennent a la droite
(xy), ou placés sur (xy).

Pour démontrer trois points A, B et C dans cet ordre sont alignés, utiliser une des méthodes suivantes:

Démontrer que:

Démontrer que:

AB + BC = AC ABC est un angle plat ou
ABC = 180°.
A B S
A= 180°

B

Démontrer que:
B est le milieu du segment

[AC] s’il est possible.

C

W}’ AO/\,,EA/*’C

On donne une droite (xy).

Démontrer que:

=

Si: (xy) / / (uv);
A est sur (xy);
et C est sur (uv);

(AB)// (xy)
et (BC)// (xy). Ilein_ontrir_lle:
B=vCB.
ou 7AB = uCB
B C

Si : B est sur la droite (xy);

Démontrer que:

Bx = CB

u ABy

D

Y.
CBx.

o]

On donne: D, E et F sont sur la droite (xy);
et un point O n’est pas sur (xy).

Démontrer que:

A, B et C sont les images

de D, E e F
symétriquement  par
rapport & 0o
respectivement.

On donne: D, E et F sont sur la droite (xy);
et une droite (d).

Démontrer que:

A, B et C sont les
images de D, E et F
symétriquement par
rapport &  (d)
respectivement.
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